

辛丑重阳感赋(外二首)

李绍彬

九月九日艳阳天，
华发童趣共堪玩。
大泽^①新成凫水鸟，
飞人技惊扣心弦。

指点江山话秋趣，
车行三川叹巨变。
一诺^②既许初化蝶，
满城蓬垢终不还。

注：①大泽，指城乡一体化示范区永宁湖。

②一诺，指“大干快上三五载，请君再看周口城”庄严承诺。

◇辛丑重阳，我市组织部分退休老同志游市区，赏秋色，观杂技，看变化。目之所及，无不惊叹变化之大、之美、之快！市委、市政府的庄严承诺已变为现实。喜由心生，即记。

清晨即景

沙颍清波映朝晖，
旁有钓者近浦垂。
一艘大船犁浪去，
两只白鹭傍水飞。

风入疏林鼓琴瑟，
舞动晨光尽忘归。
凝眸时见太极翁，
隔岸又唱四时歌。

◇清晨的滨河公园休闲健身者众多，洁净的空气、人文气息、自然风光使人留恋忘返。初见一对贴水翻飞的白鹭，继而又见。不远处靠近河心的柳树上，浅水边竟栖息着上百只美丽的白鹭，或立，或卧，或觅食，或曼舞。我们真应该把它们好好保护起来，比如在开阔的河段为它们打造一块大点儿的绿洲。11月29日晨，记于滨河公园。

正道百年

弱水滥觞百年前，
烽火如星势燎原，
亿万工农齐奋起，
大鑫高擎举锤镰。

几多狂澜挽既倒，
一朝赤县换人间。
欲借惊涛洗贫弱，
誓破巨浪扬千帆。

◇再读《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》感怀。记于12月16日。

佛阁之光(外一首)

王猛仁

无论置身何处，
高原的风总是穿过你的头发，
将洁白的哈达和无尽的芳菲，
留给大美殊域，好让高原的白云缠绕你。

在这里，除了俯瞰闪光的金顶、肃穆的经幡，还能聆听米拉日巴佛阁的安谧与神圣。

一种缘于诗的空灵，开放在很久以前的天空，像飘忽的玛尼旗和旋转的经筒，一声声，刺破心境。

为了解读雪域最神奇的奥秘，我在游客如织的经路上思索，在众人供奉的观音像前伫立，甚至用四十二只手臂上生出的一只眼睛，化为三个字

的真谛，镂在心底。

别以为那么多塑像、菩萨、护法、财神会左右我的视线，我全部的誓愿与声音已没有归程。

无法嵌制的个性，正好以一种仪式，供养、规范着我的短暂行程。

连日来，无休无止的修行故事，似佛阁顶端安放的祥瑞，隐隐约约，密密匝匝。

茫茫世界，我们都算不得什么。一尊佛，一句佛语，一朵飘逸的云彩，足以让我们顿悟、慈悲、化身。

注定望不到边的甘南山脉，墨蓝色的苍穹渐渐升起，有关米拉日巴修行的故事再次浮现……

回声

别以为我没有奢望。
我全部的歌唱与声音，
是草原上最后一轮圆月的承诺，
涌动着青草一样的风姿和水汪汪的缤纷往事。

含蓄的花朵梦一样娇妍，
在这亮丽的秋阳下，
遮掩着无声无息的秘密。

一杯烈酒或因诗歌引发的风的传言，
正好铺满弯弯曲曲的不眠之夜。

没有时间约定的行程，
已经酝酿、勾勒了诸多情节，
把睡眠中尚未涂抹完的色彩，
继续描绘得茂密、浓烈。

有时，一枚草叶一滴晨露足以让

我眼花缭乱。当舒展褶皱的双翼，
震朔月光下的踟蹰，
我相信，
昨晚的那一幕，
可以在傍晚的星辉里，
捕捉到另一幕惊奇与颤栗。

在你斑斓羽翼的庇护下，
这注定是一个悄然生动的时刻。

臆想中，那双灼烧的目光，
恐已绿草遍地，
坚挺的叶柄已延伸着午夜里的温情。

在记忆的另一端，
在几声归鸟啼过后，
这一簇又一簇莫名的野花，
在各自的绿丝中，
次第绽开藏匿已久的神秘……

路漫漫

李书军

有人用音符
谱出生命的赞歌
有人用画笔
描绘人生五彩的画卷
我却选择
从泥土里挖出
一些简单而枯燥的文字
让它们相互碰撞
纵然不能
撞出耀眼美丽的火花
它们至少可以
把我的每个黑夜照亮
有人说这是一条漫长的路
走了一生

似乎才能走出几步
有人说这是一条狭窄的路
甚至只容得
一个人侧身而过
尽管如此
我还是整装待发
踏上一次
有风即雨的征程
不谈艰辛困惑
不论成功失败
既然选择
就勇敢走下去
只要走
路就在脚下

物象与语言搭建的艺术殿堂

——予子与绿岛《摄影与诗》读后感言

峭岩

一切艺术作品的产生，无不是生活的积累和灵感的碰撞而爆发的火花。当一种艺术信息和另一种艺术信息撞怀时，便有了一种通达和豁然，随即转化为另一种语言和符号，于是，新的艺术形态诞生了。此等情景，可以应验于予子和绿岛《摄影与诗》的联手创作上。

一个不短的时间里，在某媒体平台上出现了摄影诗的“卡片”，一景一诗，图是极致的凤羽，诗是乘风而动的翅膀。一座艺术的殿堂，就这么自然地、肆无忌惮地诞生了。它掠过无数人的双眼，掀动起一阵心灵的涟漪，成为一种阅读的快感和美的盛宴。这种冲击当然来自作品本身，是艺术光芒的化合作用使然。

《诗歌里的妈妈》，主人翁是一个满脸皱纹的母亲，斧凿刀刻般，是岁月，是沧桑，还有我们看不到的人间春花和秋月。这个隐匿的世界，就是诗人的发现。显然，诗人不满足初始的感觉，决意深挖下去，一口气写了三首诗。那么，诗人透过这张满脸褶皱的脸，展开了怎样的联想和追问？又是怎样的爱恋和倾倒呢？

诗人从三个层面入笔——

具象的妈妈：妈妈是我生命里疯长着的诗歌/是梦幻里忽远忽近的岸的牵挂与厮守/妈妈是夜里满天的星斗/那闪烁的辉光是远远看着我的眼睛/妈妈是日子夹层里黑白的底片/是夕阳西下满目余辉的殷殷顾盼/妈妈是莽莽森林里奔跑的呼吸/是田野里庄稼的倒影和家的意念……妈妈的照片不需要美颜/岁月的沉淀将是最好的容颜。

血肉的妈妈：妈妈啊/你的目光可以穿透/坚硬的时光/所有的江河湖海/也可以在你沟壑纵横的皮肤间/艰难的爬行/你让这个午后的山寨/心静如水/世界为你安然入梦/泥土上曾经长出了遥远的花季/你用一生的忙碌/收拾躲藏在阁楼里沉寂的时光/以及那些年轻的梦……面对庄家/我们都将是你不孝的子孙。

神性的妈妈：额吉在云朵之上唱着牧歌/给草原上的天空听/额吉是神/把目光揉碎成咸的泥土/种出古朴的粮食/去养活马背上驰骋的儿女……那时我们年轻的额吉/拿忧伤的目光在月下汲水/没有人知道啊/她是在用爱情的泪水/供奉着一条河流最初记忆。

诗人通过三个层面，一层层剥开，一层层递进，从表面进入肌理，从感性到理性，回环往复注入情感的浆液，一位饱含生命律动、血肉丰满的妈妈渐而走上神殿，让我们叩拜而敬仰。

正如诗人在题记中所说，在诗里为母亲行三叩头，在文字中为母亲点三炷香，在生命步履中为母亲

唱三支歌，那么，我们就一定是这个世上最幸福的人。诗人把中华文化中屹立的古朴母亲，放置在尊崇的位置上，完成了一个美学上的定义，是诗歌的胜利，也是一个诗人的良知所在。

摄影与诗达成默契，需要双方的艺术造诣。无疑，在诸多物象面前，诗人施展了诗歌的本领，这是诗人的超人之处。一片落叶、一堆游云、一群奔马、一袭瀑布，诗人都有不同的感悟和笔墨，都有奇绝唯美的语言造势，可见付出了极大的心力。

诸如这样的诗句：葬我于沉默的大地吧/趁着夕阳的余晖/我已把金黄色的梦吃/也埋在了久别的故乡(《葬我于沉默的大地》)。端坐在汪洋之上/没有叹息/也无需语言之类/家，在你平淡的目光里筑巢(《光阴就是一种绵长的等待》)。命，也是落叶/荷在冰冷水上沉眠/沉眠是今夜梦的无题/回家的路上/原来，这个世界很静/我崇尚这种肃穆之中的壮烈/不要嘈杂的回声/原本热闹的事情也太多/像花朵/和天边幽静的冷月/那就让我们在安静中学会/轮回自己(《生命的无题》)。

这样的诗的介质，已不是一般层面上提示的树林、残荷、落日的静物状态，是思想的大跨越，笔意深度地勘探后的诗意升华。它让我们踏上岁月的山峦，俯瞰和腾飞，感触到生命的强烈抗争，在物象之外，洞开了另一扇通向近似哲学的意境之门。

其实，摄影诗是二度创作，诗人依据已有的图像，生出与主题有关的枝干和绿叶，让人触及一种从未抵达的艺术境界。它不是重复和描摹，是引申和联想，是美的更大范围内的意外和陌生。肯定地说，予子和绿岛的合作，是一次完美的契合之作，合璧之作。

这种二度创作，需要心灵与艺术品相的高度一致，方可完成。从生成的因果上排序，摄影在先，配诗在后，后者与前者达成高度统一，又开拓引申出另一个诗意空间，毋庸置疑，诗人不仅做到了锦上添花，还结出了灿烂的果实，有了另一种绽放。当它乘风到达我们面前时，被击掌、被雀跃、被浮想，足以证明艺术作品的力量。

那么，“影与诗”是如何同床共枕，又升华为比翼双飞的呢？我想，其中的艺术同感、共振共鸣，是关键所在。

或者可以这样认为，在视觉冲击与心灵沉淀的短暂静默中，摄影家与诗人在同一个时间和空间节点的艺术通道不期而遇，他们自觉或不自觉，甚至是神奇地创造了多元的、同一高度和纬度的关于诗性的召唤与漫长的跋涉之后，最终开创了一种近乎多层面、多视角、多趣味、多感应的艺术空间——审美复



摄影 予子

诗歌里的妈妈

绿岛

妈妈是我生命里疯长着的诗歌
是梦里忽远忽近的岸的牵挂
与厮守
妈妈是子夜里满天的星斗
那闪烁的辉光是远远看着我的眼睛
妈妈是日子夹层里黑白的底片
是夕阳西下满目余辉的殷殷顾盼
妈妈是莽莽森林里奔跑的呼吸
是田野里庄稼的倒影和家的

意念
妈妈是我儿时摇篮里的催眠曲
后来她是我大海上劈波斩浪的罗盘
妈妈的照片不需要美颜
岁月的沉淀将是最好的容颜
苍老的大地上一片片金黄
麦穗里倒映着母亲的身影
陪着妈妈的时光是宁静祥和的时光
冬日的傍晚我决定给妈妈写一首质朴的诗歌

合。至此，在人类21世纪已全方位进入信息和读图时代的特定语境下，摄影诗的艺术概念与命题，就得以重申和重视。

记得本世纪初，著名文艺理论家成东方先生率先开创了“摄影文学”这一具有划时代意义的新的摄影与文学创作概念，基本奠定了这一艺术体系的理论建设，并取得了相应的理论成果，带动了一大批当代著名文艺理论家、作家、诗人和摄影家，广泛促进了摄影文学(摄影小说、摄影诗歌、摄影散文等)的全面发展。

艺术是人类共同的语言，不同的艺术载体中都有一个认知的统一性，那就是普遍性与典型性的融合统一。由于艺术的个性美建立在大众审美之上，典型性尤为被青睐。海

德格尔在《艺术作品的本源》中指出，艺术作品的本源就是艺术，与艺术作品密切相关的是真理、澄明之境，世界和大地。真理自行置入艺术作品，作品开启一个澄明之境，在大地的基础上建立一个意义世界，在这个世界中的价值尺度和命名，让人们决断和遵循。

诗人凭借思想的敏锐和诗意才情，从摄影(物象)提供的光影色彩中，攫取艺术信息，输入创作通道，从而实现诗意的转化。也许这种结果就是“澄明之境”和“意义世界”。

因此，虽然摄影和诗歌是两个不同类型的艺术载体，却有着惊人的统一性，作者正是在这里找到了一种美的契合，才有了天马行空的诗意飞翔。

◎ 散文

和淮阳一起前行

晨之风

1996年春节过后，我从乡下一所高中调到县城工作，任务还是教学。那年春天，淮阳发生了一件在当地历史上“前无古人”的大事——时任县委、县政府领导决定开发龙湖。

说起淮阳的龙湖，那可是有些年头儿。据记载，淮阳龙湖在六千多年前伏羲氏都宛丘(今淮阳)时就有，在宋代基本形成今天的规模。伏羲氏都宛丘后，神农氏也在这里定都，易“宛丘”为“陈”，这就是淮阳为“陈”的最早源头。再后来，周武王分封诸侯，把舜的后裔妫满分封到陈地，开启了陈国近六百年的历史。陈国是当时公侯级的大国，国君励精图治，百姓和乐，并修筑城墙，这就是淮阳古城墙的最早雏形，也形成了淮阳今天“湖中有城，城中有湖”的独特布局，成了中国北方非常罕见的城市布局。陈国被秦国灭掉后，这里成了陈县，汉高祖十一年(公元前196年)置淮阳国，首称淮阳。北周首次将这里设为陈州，宋宣和元年在这里设置淮宁府，明代这里是陈州治所。也就是说，历史上的淮阳一直是豫东的政治文化中心。因为淮阳的特殊地位，这里的对外宣传语是“羲皇故都，北方水城”。

让人感到郁闷的是，淮阳这片土地尽管历史文化灿烂，但是经济发展好像一直不太如意。淮阳的有识之士想改变本地现状，经过精心调研，一致认为，淮阳要想振兴，必须从旅游做起，而从旅游做起，必须在旅游资源上做文章。

1996年春节刚过，淮阳几十万民工齐上阵，号称“百万民工战龙湖”。我所在的学校靠近龙湖，闲暇时见证了那个“旗帜飘扬，人头攒动”的壮观场面。民工们自备工具，带着干粮，住帐篷，根据规划，把湖里的水抽干，把淤泥挖出来，在岸边铺上石头，种上垂柳。当时的文化界还结合淮阳历史给龙湖改了名字，叫“龙湖”。之所以叫龙湖，是因为伏羲氏定都宛丘时，在这里发明了龙图腾，故名。今天看来，淮阳的旅游事业就是开启于这一年。

从那一年开始，淮阳地方政府把发展理念定为“旅游带动”，一直延续到今天。也就是从那一年开始，淮阳的旅游事业掀开了新的篇章。我所在的学校虽然位于县城，但周边都是菜地，介于城乡接合部。学校紧邻106国道，那时的道路很窄，双向两车道。车子驶过，尘土飞扬，环境当然不太好，和今

天相比天壤之别。从那时开始，淮阳的旅游事业一直在稳步前进。太昊陵景区由以前的纯民间香客庙会，逐渐变为外来游客的旅游地。里面的各种软硬件设施也与时俱进，与知名景区的差距越来越小。淮阳让当地居民骄傲的是，这里有一万六七千亩的龙湖，这是很大的旅游资源，加上平粮台古城遗迹，形成了淮阳“一陵一湖一古城”的旅游名片。特别是2004年，淮阳主办了国家级的“姓氏文化节”，2007年，淮阳举办了“中原赏荷旅游月”活动。淮阳的知名度越来越高。

2004年，因为工作需要，我来到淮阳中学工作。从这一年起，我见证了淮阳城建快速发展。以前学校门前是一条柏油马路，两边“脏乱差”，人们没有什么环保概念。尽管政府加大了整改力度，但人居环境一直不太理想。2019年，淮阳迎来了千载难逢的机会，根据规划，淮阳撤县设区，之后，城市建设进入了“快车道”。道路变得宽敞、畅通，街边建起了很多街头公园和公厕，每天还有降尘车定期打扫卫生，整个城区变成了一个花园。一到晚上，各景点的霓虹灯辉映出一片祥和，在太昊陵广场上，群众翩翩起舞，享

受着幸福生活。市民出行就像在花园里散步，空气质量相比过去有了大幅提升。

2021年，淮阳太昊陵景区被河南省列为5A申报景点。为成功创建5A级景区，当地政府加大城市建设力度，将龙湖风景区和太昊陵景区合为一体。外地游客到淮阳，可以尽情游玩几天。这是个巨大工程，实现了多少人的梦想，更是民心工程。为使工程早日完工，老城区居民积极行动，响应政府号召。目前，淮阳区政府对龙湖周边环境进行了改造，未来的太昊陵景区，将成为我市一张新的旅游名片。

我是一名老师，长期坚守在教育一线，同时又是一名文学爱好者和摄影爱好者。工作间隙，我喜欢拿起笔记录所在地的变化，在变化中感受时代的脉搏，在变化中感受生活的幸福。

随着淮阳越来越美，很多全市甚至全国性的文化文学采风活动都在这里举办，身居淮阳，作为一名文化文学爱好者，我多次参与其中。每次参与，作为“东道主”，我都很骄傲。淮阳是一座文化和文学的“富矿”，感谢她给我提供了取之不尽的素材，感谢她丰富了我的精神世界。

沙颍文艺

投稿邮箱: zkrbwfyf@126.com